

榜样力量·新时代退役军人展风采系列报道之五

朱智坤：产业振兴路上阔步行

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 夏泽彪 实习生 邱桂香

8月18日,走进新邵县陈家坊镇朱家村,只见一条条水泥路串联起家家户户,一栋栋房屋整齐排列,分布在道路两旁。村里的广场上,休闲健身设施齐全。

“我们村不仅通了水泥路、建了商业小区,开办了酒店,还有不少企业入驻,如今面貌焕然一新。”说起村里的变化,朱家村党支部书记朱智坤言语间满是欣喜与骄傲。

“回来就是想为乡亲们做点实事”

1994年,18岁的朱智坤怀揣着邵阳人“吃得苦、霸得蛮”的拼劲应征入伍。服役期间,他荣立个人三等功1次,获评“优秀士兵”4次。

1998年退役后,朱智坤在广东沿海务工,靠努力拼搏成为一家五金公司的主管。然而,家乡的山水和乡亲们的殷切期盼始终像一根无形的线,紧紧牵动着他的心。2010年,事业有成的朱智坤毅然作出一个决定:放弃高薪职位,回到朱家村。

“当时我一个月工资有一万多元,但我毫不犹豫就回来了。”朱智坤回忆起当时的情景,眼神坚定而执着。彼时的朱家村,十余年未建新房,泥巴路一到雨天就泥泞不堪,青壮年纷纷外出务工,村集体收入几乎为零。

“回来就是想为乡亲们做点实事。”在广东务工时,朱智坤发现当地农村环境宜居,当选村民委员会主任的第一天,他便在心底暗暗发誓,一定要把家乡建设好。

“中途撂挑子我也不放心”

面对朱家村“无路无产业”的困境,朱智坤深知“要致富,先修路”。他敏锐把握村里与镇里一河之隔的地理优势,于2011年成功争取到省“六到农家”项目,推动村里首次实现道路硬化和自来水入户,强化乡村基础设施建设,开启了村庄的提质改造之路。2017年底,该村实现水泥路通到每家每户。

2014年村里建起砖厂,却多是外来务工者。2018年,朱智坤成立劳务公司,承包砖厂用工,为村民创造20余个岗位,吸纳5名脱贫群众。脱贫户朱友桥因需照顾患病妻子无法外出,公司提供弹性岗位让他月薪达5000元,既保障基本生活,又提升了生活质量。“在这里工作,最低月薪5000元,多劳多得能有七八千元。”村民增收让朱智坤倍感欣慰。

“项目和思路不能半途而废,村里的党员、群众都希望我留下,中途撂挑子不干了,我也不放心。”2021年担任村党支部书记后,朱智坤就带领朱家村在振兴路上稳步前进。

“可持续发展必须靠产业振兴”

“乡村振兴不能单靠外部输血,关键要有自己造血的能力。村里的可持续发展,必须靠产业振兴。”为此,朱智坤带领村干部多方奔走,积极开展招商引资。

如今,滨江丽城商业小区、家纺服装产业园已在朱家村拔地而起。该村成功引进了服装厂、箱包厂等6家本土企业,

为当地提供了超过300个就业岗位。

“企业引进来只是第一步,服务好才是关键。”朱智坤积极协调解决企业落地过程中的各类矛盾,协助完成厂房租赁,引导村民支持项目建设,通过持续优化营商环境,让企业安心扎根、稳步发展。

2018年底,朱智坤主动联系在邵东经营箱包厂20多年的石书文,邀请他回乡办厂。起初,石书文对配套设施、物流距离和技术要求心存顾虑。但在朱智坤的真诚打动和回报家乡情怀的共同推动下,他于2019年初将工厂迁回朱家村。目前,该厂生产平稳,80多名员工中绝大多数来自本村及周边村庄,月平均工资超过4000元。

对于产业振兴带来的变化,村民卢立婷感受颇深,“以前我一直在家带孩子,没有收入来源。现在在箱包厂上班,既能照顾家庭,每月还有稳定收入。”

“乡村振兴是一场持久战,建设好家乡是义不容辞的责任。”朱智坤坚定地表示,“我将继续发挥军人本色,带领村民在产业振兴的道路上坚定前行。”



国网邵阳供电公司实施旁路带电作业

精准“搭桥术” 检修不停电

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 刘元辉 唐福龙)8月7日,在新邵县10千伏酿酒水线040杆至042杆、酿酒Ⅱ线049杆至051杆,国网邵阳供电公司带电作业人员运用旁路带电作业法,完成了直线杆双回路改耐张杆并加装柱上配变自动化智能开关作业,为周边居民及企业的生产生活提供了可靠供电保障。

当日清晨,邵阳配网带电作业技术中心带电作业班人员早早集结完毕。他们身着工装、佩戴安全器具,严格遵循标准化作业流程。只见绝缘斗臂车有序就位,作业人员严格遵守安全规范,从现场围栏警戒、绝缘设备检测,到安全技术交底,每一步都严谨细致。

旁路带电作业如同给电力“血管”精准“搭桥”,通过旁路引流线、旁路柔性电缆、旁路开关等设备,构建

临时供电系统,将更换智能开关施工的部分线路隔离出来,在保证对用户不间断供电的情况下有序施工,实现“检修不停电、客户零感知”。

作业过程中,作业人员克服了现场环境复杂、作业难度大等困难,严格按照操作规程精准操作。经过4小时的全力奋战,顺利完成了酿酒Ⅱ线050杆上的老旧开关、刀闸更换,保障了沿线26个供电台区、16个专变用户、5100余户居民的生产生活用电。

“为进一步提高电网供电可靠性,我们将持续大力推进不停电作业,采取能带不停、一停多用等方式,最大限度保障客户用电不受影响。”邵阳配网带电作业技术中心主任姜斌介绍,截至7月底,该公司已完成带电作业5681次,减少停电时户数74.8万时·户,多供电量2648.6万千瓦时。

武冈：“秸”尽所能变废为宝

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 周维标 欧朝飞)“农作物秸秆是竹荪、姬松茸和香菇三大菌类培养的上等基料。我们通过农业合作社以每吨400多元的价格,直接从附近农户手中收购秸秆,不仅生产成本降低了近50%,还可以帮助农户每亩增收300元左右。”8月13日下午,在位于武冈市辕门口街道城南村的邵阳市云山红菌业有限公司,该公司负责人张和枚向前来了解情况的武冈市纪委监委工作人员介绍。

今年以来,武冈市纪委监委统筹“室组地”联动监督力量,采取地毯式排查、嵌入式督查、常态化抽查等方式,围绕秸秆综合利用开展监督检查,层层压实工作责任。同时,要求各乡镇(街道)纪检监察部门充分调动村级纪检力量,发挥探头“前哨”作用,推动秸秆综合利用工作走深走实。

武冈市农业农村局和邵阳市生态环境局武冈分局联合成立工作专班,切实加大秸秆综合利用宣传力度,教育引导广大群众进一步增强

生态环境保护意识。据统计,该市共设立秸秆综合利用宣传牌1000余块,通过各种渠道培训村民15万人次,发放纸质宣传资料6万余份。

该市高度重视对秸秆综合利用实施源头管控,积极鼓励相关机构从田间地头开展秸秆收储转运工作。截至目前,已有武冈市力众种养专业合作社等15个实业主体从事秸秆专业回收,秸秆综合利用总量可达30万吨,综合利用率有望突破95%。

“以前收完玉米后,玉米秆处理成了老大难问题。现在合作社负责牵头回收,省时省力,绿色环保,还增加收入。”稠树塘镇桂竹村8组种粮大户左辉银说,尝到秸秆综合利用的甜头后,他经常打开手机,翻出里面的秸秆综合利用宣传资料,与亲朋好友分享。

“我们还在全市建成260余公顷秸秆还田示范基地,推广碎草还田技术,并鼓励养殖户将秸秆转化为牛羊饲料,实现秸秆‘过腹还田’。”武冈市农业农村局相关负责人介绍。

我市4家旅游民宿摘得“五星”



隆回县花瑶刊文古寨假日山庄。

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 周奕杉)8月18日,湖南省旅游民宿等级评定委员会公布了2025年省五星级、四星级旅游民宿评定结果。此次全省共有29家旅游民宿获评五星级,24家获评四星级。其中,我市隆回县龙瑶幽梦谷民宿、绥宁县铁杉林苑、新邵县山水名居乡村旅游中心、隆回县刊文古寨假日山庄入选五星级旅游民宿名单,展现了我市旅游民宿的优质服务和特色魅力。

隆回县龙瑶幽梦谷民宿坐落于小沙江镇龙瑶幽梦谷景区,被郁郁葱葱与绚烂花海温柔环抱。其采用庭院式设计,搭配木结构民居,整体风格古色古香。房屋内部陈设精美雅致,以原木色彩为基调,纯白帷幔与水晶吊灯相映成趣,再点缀少许蓝色元素,营造出十足的美感。每间房都设有休闲区和观景阳台,游客可在藤编椅上躺坐小憩,或到木屋外露台欣赏绿水青山与夕阳西下的绝美景致。

绥宁县铁杉林苑位于黄桑国家级自然保护区铁杉林景区源头山脚下,是一座建在高山林中的特色客栈。客栈内设有休闲竹屋、茶馆、雕花阁楼、苗家烧烤等特色休闲场所,还提供绥宁特色美

食,集休闲、住宿、饮食功能于一体,为游客带来沉浸式的山林体验。

隆回县花瑶刊文古寨假日山庄地处虎形山花瑶国家级风景名胜区核心区域——虎形山瑶族乡崇木幽村。此地民风淳朴,民俗文化浓厚,且地理位置优越,海拔达1380米,空气清新,是避暑的绝佳去处。山庄现有客房28间,共46个床位。300平方米的民族特色餐厅可同时容纳200名游客就餐,花瑶特色柴火饭、瑶家腊肉、猪血丸子、高山时令蔬菜等美食深受游客喜爱。此外,山庄还设有拦门酒、山歌对唱、篝火晚会等

花瑶特色活动,让游客深度感受民族文化魅力。

新邵县山水名居乡村旅游中心位于新邵县坪上镇清水村,周边青山环抱,泉水叮咚。民宿巧妙融合自然与现代风格,一砖一瓦、一草一木都透着惬意。民宿占地653平方米,3层楼内精心打造了15套风格各异的客房。此外,中餐厅的美食能满足游客的味蕾需求;多功能休闲会议室、乒乓球室、台球室、棋牌室、茶室等设施一应俱全。若喜欢亲近自然,还可参与溯溪、露营、野餐等活动,尽情享受乡野乐趣。



绥宁县铁杉林苑。

(上接1版①)

会议强调,要抓重点、破难点,推动新的社会阶层人士统战工作高质量发展。要扛牢主责主业,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,扎实开展“凝聚新力量、筑梦新时代”主题教育活动,做实思想政治引领,凝聚团结奋斗共识。要注重选育管用,拓宽选人视野,加强梯队建设,从严监督管理,科学合理使用,建强党外代表人

士队伍。要突出作用发挥,引导新的社会阶层人士发挥自身优势,在创新创业、建言资政、服务社会等方面施展才华,建功立业,更好服务全市发展大局。要加强组织领导,健全工作责任体系和协调机制,持续提高干部工作能力水平,形成做好新的社会阶层人士统战工作的强大合力。

会议以视频形式召开,各县市区区分会场。

(上接1版②)

出租车蓄车区与公交车发车区分区互不干扰,整体交通流线设计合理。无障碍卫生间、智能感应线等便民设施,充分体现了现代化、人性化的设计理念。

邵阳火车站北广场综合交通枢纽总改造面积达8.24公顷,建设内容包括上客雨棚、公安执勤岗亭、公厕、出租车及公交车换乘区、绿化修整及迁改等。其中,公交、出租车换乘区设有48个公交车停车位、5个发车位及140个出租车候客车位,可满足10条公交线路的无缝接驳需求,有效提升火车站周边交通换乘效率,优化市民出行体验。

随着邵阳火车站北广场的全面启用,7路、9路、10路、18路、32路、38路、42路、104路、105路共9条公交线路,将全部迁入新站发车,并同步优化部分线路走向,进一步方便

市民出行。其中,除10路公交车保持客村路直行右转铜铃东路外,其余8条公交线路统一调整为经双拥路—邵州路—客村路—铜铃东路驶往火车站,往返一致。值得提醒的是,上述线路往火车站方向将不再停靠魏源广场西站,市民需提前规划路线,以免影响出行。

湖南省天宇建设工程有限公司项目经理许灵保介绍,邵阳火车站北广场东侧的公交车、出租车换乘区建成后,乘客实现换乘无缝衔接,大大提升换乘效率及便利性,整体比原换乘广场扩容40%,预计高峰时段可快速疏散3000人次。邵阳火车站北广场改造升级后,实现与周边配套路网更高效联动,有效缓解邵州路的交通压力,进一步提升邵阳火车站的窗口形象,成为展示邵阳美好形象的城市名片。